

面对充满着未知的世界,孩子们通过科学教育获取进入科学世界的“敲门砖”,学校、科博场馆则是他们不断探索的“孵化器”。作为四川乃至西部科普场馆的“领头羊”,如何更加有效地发挥场馆优势,成为四川科技馆一直以来的探索。

今年4月,四川科技馆在原有“团队定制”“科学工作室”“科技馆进校园”“科学训练营”4个子项目的基础上,新增“科学研学”“种子教师”2个子项目,与首批39所学校签订《馆校合作协议》,以项目化、体系化实施的方式,整体规划、推进四川科技馆与学校的合作。各个学校与四川科技馆开始建立长期有效的“馆校合作”机制,共同探索科技教育的拓展和延伸,推进科学教育高质量发展。

# 牵手学校 四川科技馆打造 从馆到校自然连通的科创世界



## 1 种子教师培训 搭建科技教育交流平台

12月3日,全国优秀教师、四川省教书育人名师、成都市“科技创新名师工作室”导师、华阳中学教师张晓容携手四川科技馆为“馆校合作”学校的老师们带来一场《基于馆校资源共享的青少年科技创新能力培养路径探索》的分享会。“科技馆集科学、技术、工程、教育于一体,是校内教学最理想的实践场所,同时科技馆展品构思巧妙,是进行科技创新思维培养的理想场所。”张晓容在分享中向大家介绍了自己所领衔的创新工作室与四川科技馆合作的经验,受到老师的追捧。同时,四川大学历史文化学院副教授辛旭也为大家带来了《儿童史与科学教育》专题讲座。

据介绍,这是开展“馆校合作”以来,在四川科技馆开展的第二场分享会,“馆校合作”的39所学校派出了57名老师参加培训,其中不乏学校的科学骨干教师。“这次培训我觉得很有意义,学校就来了四位老师,希望从其它的实践中学习借鉴,同时把我们在科技教育、馆校合作中遇到的问题与大家探讨。”来自四川天立学校的桂贞全老师对记者说。

据悉,今年4月以来,天府新区籍田小学、成都七中育才学校汇源校区、成都市双庆中学等“馆校合作”学校也专门组织老师到四川科技馆参加种子教师培训。

四川科技馆展教部部长、“馆校合作”项目负责人汪丹晖介绍,种子教师项目旨在为老师们提供一个可讨论、可研究、可分享的平台,老师们通过交流学习能成为四川科技馆资源的主动使用者,把四川科技馆的资源有机嵌入到学校校本课程中去,共同完善整合校内外科学教育资源。

## 2 从课堂到展厅 探索知识的无限延伸

成都市实验小学是“馆校合作”首批实验学校之一。因为位置毗邻,良好的区位优势让成都市实验小学与四川科技馆很早便有了合作。今年6月17日,双方在四川科技馆举行了一次双向发布会,正式成立并启动“NEW·创空间”。当天上午,成都市实验小学举行了科技节活动,四川科技馆便将“科普大篷车”开到学校,为孩子们展示了一系列科学实验课,赢得孩子们热烈欢迎。自此,四川科技馆“未来学院”与成都实验小学的“NEW·创空间”正式成立,开启了双方从校到馆、从馆到校自然连通的科创世界。

“过去我们大多是带孩子们去科技馆参观,或者邀请‘科普大篷车’到学校来展示,合作模式比较常规。”成都市实验小学科技教研组组长李孟朦老师介绍。开展“馆校合



## 3 全新尝试 馆本课程与校本课程深度融合

“馆校合作”并不仅限于小学,如何与中学合作,发挥科技馆资源的最大功能也是“馆校合作”项目所探索的内容。成都市双庆中学也是“馆校合作”学校之一,“科技教育”一直是该校的名片,因此“馆校合作”也成为了学校深入开展科技教育的契机。

成都市双庆中学副校长邹丽告诉记者,“过去我们也与四川科技馆有一些合作,但大多是参观活动等。我们希望通过‘馆校合作’能够把科技教育延伸到课堂之外,更多地满足学生个性化的需求。四川科技馆有很好的场地资源、展品资源以及丰富的课程资源,在科技馆开展情景式的体验学习场景,对我们来讲也是很宝贵的资源。”

不止如此,也不仅限于科学课,数学、自然、语文等各个学科也把探索、实践的内容放到了四川科技馆内。数学馆里的数学课、生命馆里的健康课……从课堂到展厅,孩子们探索知识的好奇心在这里得以无限延伸。

四川科技馆实地考察,四川科技馆也派出了专门的讲解员对这三批老师进行培训。“培训的同时,科技馆的老师还给我们展示了一系列高质量的科学课。通过这一系列的培训,帮助我们老师拓展了课堂内容,这既是‘参观+实践’的双重体验,也是馆本课程与校本课程深度融合的全新尝试。”邹丽说。

而培训后的老师也大有收获,“过去一直以为科技馆里的展品只是适合小学阶段的学生,但实际上,学生把相关展厅的科学原理搞清楚了,中学阶段的相关知识点也就掌握了。”成都市双庆中学陶勇老师说。

据介绍,今年,四川科技馆还为来自天府新区籍田小学、成飞幼儿园等学校的学生们提供了“电磁嘉年华”“百草堂”“一起搭拱桥”“弗雷奥托与泡泡精灵”等丰富多彩的团队定制主题活动,深受孩子们喜欢。

## 4 小活动大舞台 把活动延伸到校园

今年暑假,四川科技馆开展了“致敬百年百杰科学家”小小讲解员活动。项目组从39所“馆校合作”学校中选了65名青少年,担任“四川百年百杰科学家展览”讲解员。

今年暑假里,这些“小小讲解员”为观众奉上了866场讲解。荣廷昭院士、胡锦矗院士、翟婉明院士……许许多多科学家的事迹被孩子们用他们的语言讲述给观众。

“这个活动是把我们科技馆活动延伸到学校的一个尝试。为了选拔小小讲解员,学校也同步开展了‘讲述科学家故事’活动。活动中,孩子们自己去了解一个个科学家的故事,然后再把科学家的

故事用他们的语言讲述出来,这是科学家精神的最好传递。”四川科技馆“馆校合作”项目负责人王薇介绍。

通过活动,孩子们也获得了巨大的收获,“要在很多人面前做讲解员,需要很大胆量的。”

不仅如此,四川科技馆每周的馆内研学课也在学校受到孩子们追捧,“水润天府”“神奇的泡泡”……到科技馆研学,成了孩子们非常期待的事。

## 5 合作双赢 科学教育馆校协同发展

其实,“馆校合作”并不仅限于“强强联合”,让更多的学校、学生能享受四川科技馆资源,获得来自四川科技馆的专业支持是开展“馆校合作”项目的目的初衷。

崇州市七一实验小学位于崇州,距离中心城区相对较远,除了老师的培训,四川科技馆还将科普大篷车、科普剧带到学校,大受同学们的欢迎。四川科技馆展教辅导员也都是孩子们的偶像。

据介绍,截至目前,《流浪地球里的科学问题》《二十四节气史话》《星空动物园》《KOKO照相机》《地心游记》等特色科学课,《空气动力学》《冰与火》《泡泡的科学》等惊奇科学表演随着科普大篷车已走进四川师范大学附属实验学校、崇州市七一实验小学等18所馆校合作学校开展科普教育活动20余场次,服务青少年22000余人次,所到之处深受广大师生喜爱。

同时,蒲公英青少年科学工作室精心策划馆本课程,面向成都市石室联合中学和成

(本报记者 马静璠)